

Redacción y Administración: Calle del ARR, núm. 63. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. EN VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas.

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOL: En la 4.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo 6. (Incluida de paréntesis de un anuncio de 20 líneas.)

Asuntos del día.

El otoño se ofrece con cara fosca. No es la lluvia menuda y fertilizante lo que trae esta vez, sino el aluvión destructor, la ola de barro que todo lo aniquila y sepulta.

Málaga, la hermosa y risueña ciudad andaluza, se ha visto despojada de todos sus encantos: ya está bella, ni está alegre. La impetuosa corriente del Guadalmedina apagó todos los vistosos colores de su brillante vega, destruyó hogares y llevó la miseria y la muerte a muchas familias.

Y aquel riachuelo tan apacible, tan sumiso, constante acariciador de huertos frondosos y de vergeles floridos, símbolo de sana y abundante riqueza, volvease de pronto iracundo, trágico, devastador, y arrolla y arrasa cuanto encuentra a su paso.

Valencia no mira con indiferencia las desgracias ajenas, y siente verdadera amargura por las desdichas que afligen a la región malagueña.

Los ministros, en el último Consejo, se ocuparon de la cuestión de los Presupuestos. El gobierno tiene el firme propósito de que los Presupuestos queden aprobados en tiempo oportuno, a fin de que comiencen a regir en 1.º de enero, como dispone la ley, y con este objeto se excitó el celo de la comisión para que cuanto antes formule el correspondiente dictamen.

Se supone también que el señor ministro de Hacienda habló de las reclamaciones formuladas con motivo de la desgravación de los vinos, y que el Sr. Osma manifestó que las compensaciones que se ofrecen a los Ayuntamientos están hechas sobre cálculos muy racionales y con elasticidad suficiente para que los Municipios acojan las mas positivas, según las condiciones de cada localidad; pero los ministros niegan haberse ocupado de este asunto.

Hablando de los asuntos de Marruecos dice Le Temps, de París, que una severa represión del contrabando de guerra, contrabando que, según la expresión de un corresponsal, ha llegado a ser monstruoso, tendría mayor eficacia que todas las operaciones del general Druce, porque sus efectos se extenderían a todo el imperio en vez de circunscribirse a una región determinada. Desgraciadamente añade Le Temps—los intereses mercantiles de los extranjeiros se hallan en contradicción con los intereses colectivos de la cristiandad en Marruecos, y los primeros se han impuesto al segundo de tal modo, que la introducción clandestina de armas es hoy tan activa como antes de la llegada de las tropas francesas.

LA POLITICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)

Desde MADRID

La cuestión de Marruecos.—Conferencias particulares.—Impresiones satisfactorias.—Las potencias y Abd-el-Aziz.—Temores para el porvenir.—La política interior.—Los solidarios y la propaganda.—Desavenencias entre los solidarios.—Cosas grandes y chicas.—El proyecto de ley de Administración local y los solidarios.—Rumores de negociaciones.—Lo que dice un ministro.—Espíritu amplio del gobierno.—Criterio de concordia.—Los liberales.—Disputas entre monteristas y moretistas.—Actitud prudente del Sr. Moret.

La política parece que ha entrado en un período de actividad, y digo que parece, porque exteriormente no hay grandes manifestaciones de trabajos. Casi todos estos se llevan en conversaciones que tienen cierto carácter de particularidad.

La cuestión de Marruecos, que es la que más viene preocupando a los políticos, está siendo tratada en la forma que expreso anteriormente. El Sr. Maura ha tenido conversaciones con los señores Moret y Canalejas, personajes más importantes de los partidos monárquicos que se encuentran en Madrid exponiéndoles, sin duda, la parte de las negociaciones diplomáticas de la que deben estar informados para lo porvenir y el presente, manteniéndose dentro de la discreción y la reserva lógica.

Por las impresiones que se han recibido en los centros oficiales la cuestión de Marruecos ha mejorado bastante, sin que deje de ofrecer los peligros que viene teniendo la diplomacia europea. La llegada del sultán Abd-el-Aziz a Rabat, antes de que pudiera hacerlo Muley Hafid, significa mucho en favor de la causa de Europa, puesto que el emperador legítimo quiere la paz y sobre su ánimo se mantiene la influencia de las potencias.

Es indudable que para los efectos del cumplimiento del Acta de Algeciras, el afianzamiento de Abd-el-Aziz en el trono de Marruecos representa mucho, y que por el contrario, la llegada de Muley Hafid a Rabat, antes que la del sultán legítimo hubiera sido causa de grandes complicaciones dentro y fuera del imperio.

Ahora la diplomacia europea trabajará cerca de Abd-el-Aziz para lograr que se vaya dando cumplimiento al Protocolo de Algeciras, al mismo tiempo que le ofrezca su apoyo con el fin de sostenerlo en el trono.

Los asuntos de Marruecos ocuparon gran parte la atención del largo Consejo de ministros celebrado ayer, y según se ha dicho hoy, el representante de España en Tanger Sr. Llavería, irá a Rabat en el acorazado «Pelayo» para saludar al emperador y ocuparse de las cuestiones pendientes.

Es claro que con la llegada de Abd-el-Aziz a Rabat se alejan temores de complicaciones inmediatas en la cuestión de Marruecos, pero queda aún la intranquilidad por el estado de anarquía de parte del imperio y la guerra civil que significa la rebelión en favor de Muley Hafid por su parte los moros que Abd-el-Aziz está de parte de Europa, que le da su apoyo y hasta le presta dinero, como lo ha hecho Francia recientemente.

El asunto es muy complicado para que pueda

concluirse de pronto, y como las cuestiones marroquíes amenazan con tener alerta a los gobiernos de Europa muchos años, el Sr. Maura habrá querido sin duda informar a los hombres que en el porvenir pueden tener las responsabilidades del poder y la dirección de los negocios públicos, de cosas que afectan a cosas trascendentales para la patria, y que todos deben mirar sin el objetivo estrecho del interés de partido.

De política interior, desvanecido el rumor del ingreso de D. Melquíades Álvarez en el campo monárquico, asunto del cual, después de muchos comentarios en uno y otro sentido, no hemos quedado sin saber mas de lo que se sabía anteriormente, vuelve a estar de moda el tema de la Solidaridad.

Se dice que entre los solidarios hay desavenencias grandes y chicas, figurando en las últimas el pago de los gastos de la elección de D. Odón de Buen, que el interesado se niega a satisfacer por falta de fondos, según afirma. El grupo de Solidaridad no quiere tampoco pagar los citados gastos y han querido cargarlos a cuenta del Sr. Salmerón. Después que se ha dado publicidad a la cosa parece que se entabla un pugilato por ver quién los paga, aunque el Sr. Salmerón reclama la primacía del derecho.

Entre lo que ha costado el Sr. de Buen al Senado por impresión de discursos, y lo que pague el Sr. Salmerón ó la Solidaridad por gastos de la elección, sale la senaduría de D. Odón por una friolera. Verdad es que hay dinero peor gastado.

El caso es que entre estas cosas chicas y otras grandes, la Solidaridad está curteándose y que sus miembros no han querido realizar la anunciada propaganda veraniega por miedo a una ruptura. Tampoco se han atrevido los amigos del señor Salmerón a hacer por su cuenta la referida propaganda, temiendo a la indignación de los radicales, que se concretará en un libro que aparecerá pronto, censurando duramente al jefe de los solidarios.

Abandonada por estos la propaganda veraniega por el temor de un desconcierto, algunos han realizado actos aislados con el propósito, no solamente de dar señales de vida, sino también de tender un puente para entrar en negociaciones con el gobierno por lo que se refiere al proyecto de ley de Administración local.

Se ha dicho que el Sr. Cambó visitará al señor Maura en el balneario de Fortuna y que allí se iniciarán las negociaciones para llegar a un arreglo entre el proyecto del gobierno y las aspiraciones de los regionalistas catalanes. Los ministros no afirman ni niegan la posibilidad de que se entablen esas negociaciones, manifestando que al presentar el proyecto el Sr. Maura a las Cortes dijo que, como se trata de una obra nacional, no tenía criterio cerrado.

Un ministro añade:—El gobierno no se negó a admitir enmiendas de los proyectores de Reforma electoral y Justicia municipal que son leyes. Por el contrario, aceptó cuantas modificaciones se presentaron y a su juicio tendían a mejorar los proyectos ó establecer aclaraciones.

Los ministros no tienen amor propio de sus obras personales, y el gobierno viene demostrando un espíritu de amplia concordia y absoluta buena fe. Catalanistas y liberales presentaron á ambos proyectos enmiendas que fueron aceptadas y que figuran en las leyes. Si los solidarios quieren que se llegue a un acuerdo de lo que se refiere al proyecto de ley de Administración local, no será el gobierno quien se niegue a bucar la fórmula, en la cual no habrá vencedores ni vencidos, como no los hubo en los debates que he citado.

Debemos ir todos a un fin común, y es claro que, marchando de buena fe y con un espíritu de amplia concordia, gobernando como debe hacerse en el régimen parlamentario con el concurso de las minorías, se llegará a un acuerdo. La adversidad no era necesaria, pero ya la hizo el señor Maura oportunamente, de que admitiría las enmiendas que se presentasen y mejorasen el proyecto. Si se trabaja en ese sentido por los solidarios, el gobierno ha de prestarles atención, claro es que sin llegar mas allá del límite que le marcan sus deberes y sus convicciones.

Los liberales continúan en la misma situación que al suspenderse las sesiones del Parlamento, y el Sr. Moret, en las pocas palabras que ha pronunciado á su llegada a Madrid, más que tomar posiciones contra el gobierno, se prepara contra sus adversarios los demócratas. Hay quien supone que en plazo no lejano llegarán a una inteligencia monteristas y demócratas con el pretexto de ejercer una acción común sobre cualquier propósito del gobierno; pero aunque esto sucediera, lo cual no debe considerarse imposible, dados los antecedentes de uniones y rupturas frecuentes entre los grupos del antiguo partido liberal, lo cierto es que las señales no son, por ahora, de que se pacte la alianza.

El Sr. Moret, sin exagerarlo, mantiene su criterio gubernamental, estimando, sin duda, que después de lo pasado ese es el buen camino. La abstención tan confusa á la que empujó el señor Montero Rios, y de la que tan mal parados salieron los liberales y la campaña estéril que en la última etapa del período parlamentario hicieron los demócratas, han debido servir de enseñanza al Sr. Moret, para que se mantenga en la prudente actitud en que se ha colocado. Se habla de nuevas fricciones de los monteristas para afirmar que su jefe hizo el mas admirable Protocolo que se ha visto con Francia en la cuestión de Marruecos, pero es de suponer que el Sr. Moret no se cunde á los belicistas, no solamente porque lo pasado debe servirle de enseñanza, sino también porque el Protocolo de Algeciras fué firmado por el duque de Almodóvar del Río y el Sr. Perez Canalejo, ambos ministros de Estado de gabinetes que presidió el Sr. Moret.

Quizá estas consideraciones influyen en el ánimo del Sr. Montero Rios y de sus amigos para no entablar debates en los que, sin hacerlos al gobierno daño alguno, iban á resultar de nuevo perjudicadas la autoridad y la cohesión del partido liberal.

Madrid 26 de setiembre de 1907.

INTERMEZZO

El colmo de la colección de autógrafos

Como siempre, ello pasa en los insalvables Estados Unidos. Esta vez se trata de batir el record de la colección de autógrafos. Ya saben ustedes: el señor, la señora, ó la señorita (generalmente es la señorita, para que no

haya escape) que solicitan una firma, un pensamiento, cualquier cosa—dicen—y os presentan el álbum, la postal, etc.

Pues bien; cansados las señoritas americanas de eso de las tarjetas, dijeron:—No más álbums de autógrafos, no más tarjetas americanas; inventemos algo más nuevo y más original.

Porque resultaba que hasta las camiseras y las porteras tenían su álbum con postales, y en ellos autógrafos de todas las celebridades: de Edison, de Botha, de Solleiland, de Shakespeare, de Homero ¡qué sé yo!

Ello es que el abuso se hacía intolerable; cómo estar seguros de que el autógrafo es verdad? ¿cómo tener certeza absoluta de que no se es víctima de una mixtificación?

Y aquí viene el caso. Primeramente (meda de veras generalizada en demasía, vulgar ya, y por tanto próxima a caer en desuso), lo que fué escribir los autógrafos en las medias de seda, y bordarlos después.

Pero esto no resolvía la cuestión, por lo cual fué necesario improvisar algo mas seguro y mas práctico. Y se abrió un concurso.

Por si llegó a tiempo, pudo presentar la idea, que acaso ya la tengan también por allí; no es mas que ampliación de otra modita ultra chic por los Estados de la Unión.

Secillamente recurrir al tatuaje. Las jóvenes y ricas americanas ya practican, en pequeña escala, esta forma de dibujo. Pues bien; que entreguen sus brazos á las firmas, que en ellos queden los autógrafos célebres, y no habrá dudas: sabrá bien positivamente, cada hija de vecino... americano, quién es el verdadero Victor Hugo ó el auténtico Byron que le pusieron la preciosa firma.

Pieles habrá así que resulten de gran valor.

Brazos que podrán adquirirse para las cátedras de Retórica y Poesía de la nación.

Y puede que se disputen los escritores el pinchar su pensamiento sublime en la epidermis de las bellas americanas.

Y luego del brazo... las propietarias dirán en qué página se ha de continuar la inscripción.

DESDE VIENA

Conferencia Internacional de la Tuberculosis

Las sesiones de los tres días de Conferencia las han consumido casi exclusivamente una docena de primates de la fisiología, discutiendo los tres preferentes temas de la vía ó vías que sigue el microbio de la tuberculosis al infectarnos, la proposición referente á que sea obligatoria la declaración de la tuberculosis y el estudio económico de los Sanatorios. Los demás temas de la orden del día, fijados con mucha anterioridad, han ocupado lugar bien secundario.

En mi anterior crónica—á vueltas pluma como ésta—ya expuse la síntesis de los trabajos presentados á discusión. Esta ha sido bien escasa. A mi ver debía reformarse el método de labor de estas asambleas. En virtud del mismo, unos y otros relatores limitábase mas á leer sus trabajos—cuyas conclusiones impresos poseamos ya con anterioridad—que á discutir sus encontradas opiniones.

El resumen de la escasa controversia, ha atenuado algo los exclusivismos de las dos opuestas doctrinas sobre la vía infectiva: respiratoria ó digestiva. Los partidarios de la primera han admitido la preponderancia de la última, haciendo lógicos distinciones sobre la aplicación completa al hombre de la experiencia de Calmette no ha podido negar la evidencia de que en algunos especiales casos puede la infección tuberculosa seguir directamente la vía respiratoria.

Además Landonzi ha conseguido que la Conferencia acuerde estudiar también la vía que él llama conceptual en la próxima Conferencia convocada para dentro de tres años, y en la que volverá á ser discutido el mismo tema del camino que sigue el agente de la infección.

Refiriéndome al mismo asunto, leí un estudio. Lo cito por aquello de que fué lo único español que se ha presentado. Su doctrina, derivada de los experimentos de Neuman, será analizada por algunos laboratorios. Si la verdad y el patriotismo fueran antes que la modestia, habría que consignar los aplausos con que fué escuchada.

Si bien la mayoría de los fisiólogos defienden la declaración obligatoria de la tuberculosis, en su discusión de anteaer predominó el criterio de que aún siendo deseable que se implantase, hay que convenir en la imposibilidad de practicarla en tanto no haya la suficiente educación pública para ello, lo cual, ni aún ocurre en países que la tienen en la ley. Además, como dijo bien un congresista, mientras todo tuberculoso pobre no pueda ser socorrido ad hoc, sería un crimen lanzarlo á los horrores de la prevención con que la sociedad le mira. El delegado de Noruega dijo que allí no existe esa prevención. ¡Bello y singular país! También volverá á discutirse ese tema en la próxima reunión.

En cambio, hubo una completa unidad en pedir á los gobiernos que establezcan como obligatoria la desinfección de alojamiento y ropas del tuberculoso. Alemania, como en las anteriores reuniones, ha presentado con orgullo el cuantioso número de sus Sanatorios. Al discutirse el coste de semejantes establecimientos, hoy por hoy juzgados como el mejor modo de tratamiento, convinso en que las condiciones de cada país suponen cifras imposibles de promediar. El Estado, los Municipios, el seguro, la mutualidad obrera, deben concurrir á que se cumpla con el deber social de edificarlos en número necesario y á la vez crear los dispensarios en forma que anteceden y prosigan su acción.

Y, vuelvo á repetirlo, limitome en esta rápida reseña periodística, á referir sin comentarios el criterio predominante ó el voto acordado. El delegado del comité del Congreso de la Tuberculosis, que se celebrará en Washington, dentro de un año, notifié que el idioma español será también admitido. Habrá de expresarse patrióticamente agradecimiento.

En la última sesión leyéronse varias Memorias oficiales dando cuenta de la lucha antituberculosa en varios países. Accediendo á las indicaciones de la mesa, hubo de exponer el estado de la misma en España. Palabras y aplausos de aliento á la patria, que, como dije, ojalá sean atendidas...

Conferencias extraoficiales y particulares, diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis; visita al soberbio Sanatorio de Alland, á hospitales y clínicas; recepciones, giras, etc., han completado la tarea de esta semana inolvidable.

Y al Congreso Internacional de Higiene de

INFORMACIÓN GRÁFICA

LA CATASTROFE DE MALAGA

Las noticias que se reciben de Málaga son muy desconsoladoras. El Guadalmedina, un riachuelo casi insignificante, ha sembrado la desolación por la rica comarca, cuya tierra bañada. El Guadalmedina tiene su nacimiento al Norte de la provincia de Málaga, en la sierra llamada Prieta, del partido judicial de Colmenar. Su caudal ordinariamente es escaso; pero en tiempos de lluvias aumenta considerablemente, y no es esta la primera vez que las aguas salvan sus márgenes y espazcan la ruina. Este río desemboca en el Mediterráneo, junto á Málaga, surtiendo antes de agua potable á parte de esta ciudad, y regando algunas huertas, que producen excelentes hortalizas.



El Guadalmedina al día siguiente de la inundación.

Y como ocurre siempre en estos casos, ahora se hablará de obras de defensas, se desenterrarán proyectos, para olvidar tan plausibles propósitos pasados algunos días. Bastará que el tiempo desgaste las líneas de la tragedia de ahora, para que ya nadie se acuerde de aplicar los remedios.

Berlín vamos hoy la mayoría, los que en Viena nos hemos reunido.

DR. J. CHABÁS

Viena 22 de setiembre de 1907.

La Casa militar del rey

La Gaceta publica el real decreto de Guerra reorganizando el Cuartel militar de S. M. el rey. La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se organiza mi Cuartel militar, creado por real decreto de 17 de mayo de 1902, que tomará la denominación de Casa militar de S. M. el rey.

Art. 2.º El comandante general de Alabarderos, capitán general de Ejército ó teniente general, será además jefe de mi Casa militar, y dependerán en tal concepto directamente de él mis ayudantes de campo y de órdenes.

Art. 3.º En vacantes, ausencias ó enfermedades de dicho general, le sustituirá en la comandancia general de Alabarderos el general de división, segundo jefe de este Real Cuerpo, y en la Casa militar el general ayudante de campo mas caracterizado de la misma.

Art. 4.º Mi Casa militar se compondrá, además del jefe, de tres ayudantes de campo; dos generales de división ó de brigada, y uno contralmirante ó capitán de navío de primera clase; siete ayudantes de órdenes; cinco de la categoría de coronel, teniente coronel ó comandante, y dos de la de capitán de navío, capitán de fragata ó de teniente de navío de primera clase, y dos ayudantes secretarios, de la categoría de jefes del Ejército. Podrá, además, haber el número de generales, jefes y oficiales, que juzgue oportuno, en concepto de ayudantes honorarios.

Art. 5.º Tanto los ayudantes efectivos como los honorarios, usarán el distintivo que determina el artículo 3.º del citado real decreto; pero los ayudantes honorarios que no presten servicio llevarán los corchetes en el lado izquierdo del pecho, y sujetos al hombro izquierdo.

Art. 6.º En lo sucesivo, al cesar en su cargo los ayudantes de mi Casa militar, conservarán el carácter de ayudantes honorarios de la misma, pudiendo ser llamados á prestar servicio á mi inmediatez durante un cierto tiempo, sin causar baja por ello en sus destinos.»

LAS INUNDACIONES

Todos los años, con fatalidad aterradora, pagan las provincias del S. y SE. de España un doloroso tributo á la entrada del otoño. Todos los años, casi sin excepción, se repite el triste espectáculo de los cadáveres arrastrados por las aguas desbordadas, de las cosechas destruidas, de las casas derribadas al impulso de la inundación, y todos los años, después de causado el mal y atendidas las primeras necesidades con insuficientes socorros, se olvida lo pasado, hasta que se repite el desastre.

Durante él, y después de él, abundan los resgos de generosa abnegación, nadie niega el concurso para dilucidar el mal; pero es esto todo lo que puede y debe hacerse.

Creemos que no. Si no es dable oponerse á las fuerzas naturales y contrarrestar sus efectos, cambiando la situación topográfica y condiciones geológicas de las regiones, pueden prevenirse los conflictos meteorológicos, y en estas cuestiones prever es amoninar el mal.

No incurriremos en la vulgaridad de atribuir cuantas desdichas ocurren en España al gobierno que ocupa el poder; mas sí debemos consignar que desde sus alturas puede hacerse mucho y que es ya hora de que se haga.

Transcurrieron seis siglos de continuo batallar con toda Europa; debilitóse España con la expulsión de dos millones de habitantes; sufrimos á principio del siglo XVIII una guerra de 30 años; casi todo el XIX nos lo hemos pasado en contiendas civiles; aun no se ha extinguido el estrépito de las últimas, y natural es que tanto guerrrear nos haya robado el tiempo para pensar en lo que dentro de nuestra casa ocurre.

El afán de gloria, antiguamente; nuestro carácter, después, nos han llevado por el mundo, mientras en la casa solariega las grietas se agrandaban, los techos se hundían y de lo que fué gallardo edificio apenas si queda lo justo para esconder en él nuestra miseria.

Mas en el orden político las cosas han cambiado y nuestras condiciones son otras. Veamos lo que ocurre en el orden físico.

La causa de las grandes lluvias es perfectamente conocida. La mezcla del viento de NE., frío y seco en general, con el cálido y húmedo del SO., que en España viene del Atlántico saturado del vapor de agua, determina las lluvias excepcionales.

En los primeros días de otoño, y por efecto de causas mecánicas y astronómicas, el encuentro de estas corrientes, que en el invierno ocurre más al S., se verifica sobre el SO. de Europa, y de aquí la repetición de los hechos en la misma época.

En otoño, después del régimen meteorológico del NE., que este año ha predominado de modo extraordinario durante todo el verano, avanzan hacia el N. los del SO., y el choque, mezcla y lluvias consiguientes, tiene lugar sobre Portugal, España y Mediodía de Francia.

Vencedor el viento del Atlántico y enfriada la atmósfera, la lluvia se produce con frecuencia durante el invierno; pero lo bajo del temple hace que la precipitación acosa, mas frecuente, sea menos intensa.

Pasado el invierno, las primeras brisas del NE. suelen producir análogos conflictos en primavera; mas á ellos proceden siempre los rápidos deshelos que provoca el viento Sur en los meses de marzo y abril, que exigen como precedente inviernos rigurosos.

Esto es lo que sucede en el orden físico. Contra ello nada se puede hacer. Pero, ocasionada la lluvia, queda puede modificar sus desastrosos efectos?

Muchas y múltiples circunstancias los modifican: la distribución topográfica de las cuencas; la altura de las fuentes fluviales, con relación á la desembocadura de los ríos; la naturaleza geológica de sus fondos y orillas, mas ó menos permeables hasta los estratos profundos; las propiedades hidroscópicas de las laderas que forman sus valles y que, por absorción, detienen mayor cantidad de agua; la extensión del cultivo; todo ello contribuye á cambiar en catástrofe el beneficio de la lluvia.

Y mucho, si no todo, está en la mano del hombre modificarlo.

Pero hay más. Si el barómetro no detiene la tempestad, permite al marino elegir con tiempo el puerto de refugio donde guarecerse ó estar prevenido en alta mar para resistirla mejor; del mismo modo, una red pluviométrica, extendida sobre las comarcas castigadas por las inundaciones, permitiría prever al iniciarse las lluvias su probable cuantía, y en estas cuestiones, algunos decímetros más en la altura de las corrientes pueden determinar la catástrofe.

Más de sesenta años hace que el primer éxito en la predicción hizo el gobierno francés se preocupase de estos asuntos.

En 25 de diciembre de 1842 establecióse en Lyon un centro de investigación hidrométrica, que el 9 de diciembre de 1845 anunciaba, dado en los informes de estaciones convenientemente repartidas en la cuenca del Saona, la subida de las aguas del 12 al 13 de aquel mes, añadiendo que su altura sobre la escala del puente de Fenuillé sería de 5 metros 50 centímetros.

La avenida se verificó el día 13, y el nivel llegó á 5 metros 28 centímetros. Los esfuerzos para resistir se calcularon previamente y los males fueron menores.

De entonces acá Francia ha creado mas de 200 estaciones pluviométricas, que por todo aparato requieren unas vasijas de dimensiones ajustadas á un mismo patrón. Alemania ha multiplicado sus centros meteorológicos, y lo mismo han hecho Inglaterra, Rusia, etc.

Pero allí donde se producen estas catástrofes de modo repentino, y el curso de los ríos, verdaderos torrentes y ramblas, acortan el plazo entre el principio y fin de las configuraciones atmosféricas, cabe modificar el terreno, repoblando la tierra para que el agua no corra libre é impetuosamente por su superficie ni se reuna en grandes cantidades y devaste cuanto encuentre á su paso; cabe sostener con ese mismo cultivo el grado higrométrico mas uniforme á favor de la exhalación vegetal; cabe construir obras de defensa; cabe, en fin, hacer algo mas que lamentar lo sucedido un año y otro año, con resignación mansueta, ó echar la culpa á la ingratitude de la naturaleza, que cumple inflexible sus leyes inmutables.

RIGEL

Del EXTRANJERO

Opera nueva

Paris.—El maestro Puccini ha firmado con una empresa norteamericana un contrato para estrenar en Nueva-York, durante el próximo mes de enero, una ópera nueva titulada La Fanciulla, y cuya acción se desarrolla en las minas de California, haciéndose ya grandes elogios de la obra.

Competencia naviera

Londres.—Se está desarrollando una lucha gigantesca para la conquista de la supremacía en la navegación comercial del Atlántico entre compañías inglesas y alemanas.

El Arsenal británico «Harland and Wolff», de Belfast, ha recibido de la compañía alemana «Hamburg-Amerike» el encargo de construir un buque trasatlántico mucho mayor y mas veloz que el «Lusitania».

Mientras tanto continúa mas dura que nunca la competencia entre las compañías inglesas «Cunard» y «White-Star» y la compañía alemana «Hamburg-Amerike» en el precio de los pasajes, que durante los últimos quince días ha sido rebajado en un 20 ó 30 por 100.

El Jubileo Papal

Roma.—En el Vaticano se han reunido los organizadores de las fiestas con que ha de celebrarse el Jubileo Papal anunciado para el próximo diciembre, habiendo tomado el acuerdo de que se permitan peregrinaciones á Roma, aunque exhortando á los peregrinos á que se abstengan de toda clase de demostraciones á las que se pueda atribuir carácter político, y á que destinen todos los posibles donativos para el fomento de las misiones y para la construcción de oratorios públicos en los barrios obreros de las grandes ciudades.

Establecimientos Recomendados

¿De modo que entregando este ilustrado diario?
Si señor, le regalán a V. una boquilla en **EL CAIRO**

Año Cristiano-----
15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65

LA PELOTA
Especialidad en tortadas y platos montados
Helados exquisitos
RESTAURANT: Se sirven banquetes y «lunches».

La Cadena-Gran Vaquería Suiza
La primera establecida en Valencia.—Leche superior: primer premio de honor en el concurso de Valencia de 1902.—Servicio a domicilio en tarros precitados dos veces al día.—Precio: 45 céntimos litro; 25 medio litro.—Despacho: calle de Llibreros, 6, Valencia.

Chocolates
Viuda de P. COMOS
Especialidad a la vainilla
SANTA CATALINA, 18

Cuentos del Júcar
por D. José M. de la Torre
Segunda edición, cuidadosamente corregida.—Precio una peseta.

Grandes talleres de mármoles
S. ORTIZ
Especialidad en Lápidas
MIGUELLE, 8.—VALENCIA

L'IDEAL
Sembillitas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.
San Vicente núm. 2, Shaftes

Bordones
Ovarias y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonaell, Barcelonina, 17.

Biblioteca Teológica Popular Económica DIOS
Un tomo 75 céntimos.
Imp. Domenech, Mar, 65

LA LAMBEST
La mejor y más barata de las máquinas para escribir

50 duros al contado
60 duros a 5 pesetas semanales
13, Campaneros, 13

MAQUINAS DE ESCRIBIR usadas

Se venden diariamente los modelos REMINGTON, POSTAL, PITTSBURG, DACTYLE núm. 5, etc., etc., en muy buen uso, a mitad de precio, al contado y a plazos, pues han sido sustituidos por las BLOCHENSDERFER, núm. 7 y 8, últimos modelos.
Delpech y Gutiérrez
Pintor Sorolla, 23, Valencia

Sociedad anónima de Navegación Transatlántica
(antes A. Folch y C^a, S. en C.)



Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Habana, y Santiago de Cuba, con escalas en Ponce y Santo Domingo.

Saldrá el día 6 de octubre de este puerto el vapor

Miguel Gallart

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para fletes, pasaje y demás informes dirigirse a su consignatario en Valencia, PEDRO LLOBOA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 217.—En el Grao, Viuda de Milars y Sanz, Contramuelle, 19.

Academia Valenciana

Preparaciones para Ingenieros de Caminos, Industriales, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas.
Para informes al director D. JOSÉ M. JABREGUI, Ingeniero de Caminos, plaza de SANTA MARGARITA, núm. 8.

La Unión y El Fenix Español
Compañía de seguros renvidos



AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España, Francia y Portugal

42 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

VERSOS--- DE LA JUVENTUD
por Teodoro Llorente

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de **TRES PESETAS**

Maderera Valenciana

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199

Cajas para cebolla, muy baratas.
Cajas para naranja, muy baratas.

OBLIGACIONES DE SORTEO. AVISO IMPORTANTE.

Debido al gran interés demostrado actualmente de parte del público en Obligaciones de Sorteo hemos publicado un **FOLLETO ESPECIAL**

tratando de esta clase de Valores. A los que piensan comprar ó á los que ya tengan Obligaciones de Sorteo será de beneficio pedirnos este folleto que se manda franco de costo al quien lo pida. No es de negar que es de primera importancia á los interesados la averiguación que las Obligaciones compradas son lícitas y que se compran á precios justos.

Este Folleto Especial con plenos detalles se mandará franco de costo á los que lo pidan mencionando este periódico al

LONDON & PARIS EXCHANGE, LIMITED,
BASILDON HOUSE, MOORGATE STREET, LONDRES.

BORISOL Antiséptico Antipútrido y Desinfectante

Superior á la boricina, al ácido bórico y al borato de sosa; más soluble en frío y en caliente, y más eficaz como preservativo y curativo de las enfermedades de las mucosas y de la piel.

Se emplea contra los males de los PARDOS, OÍDOS, NARIZ, BOCA AFECIONES DE LA MATRIZ y OTRAS. Caja, 2,25.—Farmacia de G. Torros Muñoz, calle de San Marcos, 14, Madrid, y principales de España.

Balneario de Benimarfull

TEMPORADA OFICIAL HASTA EL 15 DE OCTUBRE

Médico-Director: Dr. D. José Llisterri

Administrador: D. Salvador Climent Novella

Aguas sulfúricas-sulfurosas, nitrogenadas, cloruro-sódicas

Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del herpesismo, sífilis, escrofulismo, hipertismo y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo y vías respiratorias por crónicos que sean.
ITINERARIO: Por ferrocarril hasta Játiva y tomando la línea de Alcoy hasta Concentina, donde se llega á las 12,27, en cuya estación esperará el coche del Establecimiento á los señores bañistas, los lunes, miércoles y sábados, que en una hora escasa los conducirá al Balneario. Dicho tren de Játiva toma los viajeros que vienen en el correo y mixto regular de Madrid. Los bañistas que tomen la línea de Carcagente á Denia, en Gandia, han de tomar el tren que sale á las 210 de la tarde y llega á Muro á las 4,39, donde esperará el coche á los señores bañistas los martes, jueves y viernes.
PENSIONES: Con derecho á tomar el baño, habitación de lujo y comida en mesa de primera, á 8 pesetas diarias; en segunda, á 6'50.
Para informes, dirigirse al Administrador, y en Valencia, D. E. González, San Vicente, 135.

DIOS Biblioteca Teológica Popular Económica
Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 65



Licor Carmelitano, Onatlemrac y Cognac Carmelitano

Fabricados por los RR. PP. Carmelitas Descalzos del Desierto de Las Palmas.

(BENICASIM, provincia de Castellón)

De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante general para España y extranjero **J. GIL CALVETE, Bonaire, núm. 12, 1.º Valencia**

CREMA DE BISMUTO de ANDRES Y FABIA

Una prontísima de las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean, y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.
De venta: farmacia frente al campanario de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabia).

Calle de San Vicente, núm. 17.



El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente estas, es

El contra eruptivo de **ANDRÉS Y FABIA**

Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas.

De venta: Farmacia frente al campanario de San Martín

de **D. C. López Moreno**

(ANTES ANDRÉS Y FABIA)

SAN VICENTE, 17



BUQUES

Compañía Sevillana
El vapor **SAN JOSE** saldrá el 30 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Argenteiras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite carga para Ayamonte é Isla Cristina con trasbordo en Cádiz.
Consignatarios: Viuda de Basterrochea, Colón, núm. 68, entresuelo, derecha.

En el Grao darán resón los Sres. Romaní y Michel. Muelle núm. 8, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con Minerario fijo.

Viaje rápido
El CABO SANTA POLA saldrá el 29 del corriente, directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», á primas muy reducidas.

El CABO CORINA saldrá el 30 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten mercancías para Luarca, con conocimiento directo.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa «Lloid Malagueño», y á primas muy reducidas.
Consignatarios: Viuda é hijos de Nogué, calle de Colón 56, entresuelo, Valencia y Muelle núm. 6, Grao.

Servicio regular de vapores. Para LIVERPOOL.
El vapor **VENEDOTIAN** cargará el día 1.º de octubre.

Para LONDRES El vapor **ADOLF** cargará el 8 de octubre.

Para Hull y Newcastle El vapor **GEORG** cargará el 8 de octubre.

Para Bristol y Cardiff El vapor **DEMETIAN** cargará el día 8 de octubre.

Para EL ASGOW El vapor **NAGY LAJOS** saldrá el 10 de octubre.

AMSTERDAM y ROTTERDAM
El vapor **DIANA** saldrá el 10 de octubre.

Consignatario: D. Alberto Ries, Colón, 72, bajo.

Servicio de vapores especialmente propios para transportar frutas y víveres

Para Hamburgo El vapor **PEUSHURST** saldrá el 30 del actual.

El vapor **COERTES** saldrá el 1.º de octubre.

Consignatarios: Sres. Mac Andrew y C.ª, Llano del Benedito, A. G. chafán, frente á la Glorieta.

Compañía Marítima Comercial Sociedad anónima, Barcelona

Viajes rápidos AL NORTE DE ESPAÑA con itinerario fijo

El JOSE BOCA saldrá el 30 del actual directo para Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Viuda é hijos de Duart, Llano del Remedio, 10.—Teléfono 88.—En el Grao, Viuda de Milars y Sanz, Contramuelle 19.

Compañía de Vapores Viñuesa de Sevilla.
El vapor **ANDALUCIA** saldrá el día 30 del actual directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **ARAGON** saldrá el día 30 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de aseguradores.

Consignatarios: F. y M. Porras; Agente: Carlos, Orapa, 25, Grao.

DINERO
económico se facilita á militares, empleados, comerciantes y propietarios. Se facilita en hipotecas desde el 4 y medio por ciento. Hay para vender casas en la capital, chalets y casas de recreo, con jardines, huertos de marrajos, masías y solares. Además se encargará de la compra-venta de toda clase de fincas y colocación de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes cada 1.000 rs.

Dará razón el corredor Federico Carbonell, calle dels Transits, núm. 4, primero.

Mariano Gerardo
Corredor colegiado de comercio, Bas, 7, ent.º, Valencia.—Teléf. 640

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales.—Cobro de Cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza. Península y extranjero.—Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

Colocación
Auxiliar de escribanía, con título y buenos antecedentes, se necesita en la de D. Joaquín de Benavente. Calle del Mar, 65, segundo.

Fuera canas!
Tinte egipcio. Composición sin rival para teñir el cabello. Depósito: Farmacia de las Estacas, plaza del Mercado, núm. 40, Valencia.

Carruajes de lujo
El establecimiento de compra y venta de toda clase de carruajes de lujo de D. Andrés Luz, que estaba situado en la calle de Pascual y Genis, 12, por mejora de local se ha trasladado á

Huerto de los Sastrés, 9

Se alquila
una alquería con huerto, situada junto al molino de XOU-MOLEES.—Razón en el mismo molino.

Monte de Piedad ALMONEDA
El 1.º del próximo octubre y siguientes, no festivos, á las tres de la tarde, en la calle del Mar, núm. 113, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nogué, se efectuará simultáneamente de ropas, alhajas y demás efectos.

Regente
Para farmacia se ofrece.—Intervención, Triador, 21, entresuelo, izquierda, de 4 á 6 de la tarde.

Francisco Canut
Corredor de fincas colegiado
Cadrers, 16, entresuelo

Alquileres
Se alquila una planta baja con nueva y local grande para taller en la calle de Turis, número 125, orilla del río, lado de la fábrica del Sr. Prior.

Se alquila ó se vende un chalet situado en la calle de Alboraya, núm. 8. Hay algunas dependencias utilizadas para cuartos y cocheros. Razón en la misma.

Gran almacén de coches de lujo
Compra-venta y cambio de carruajes de todas clases de Mariano Andron. Coches nuevos, seminuevos y usados. Herrajes de media portilla y herrajes. Hernán Cortés, 16, interior.

Se vende por 17.500 pesetas la casa núm. 2 de la calle de Jesús y María.—Razón: Bonaire, núm. 64.

Se vende por 17.500 pesetas la casa núm. 2 de la calle de Jesús y María.—Razón: Bonaire, núm. 64.

Gran almacén de coches de lujo
Compra-venta y cambio de carruajes de todas clases de Mariano Andron. Coches nuevos, seminuevos y usados. Herrajes de media portilla y herrajes. Hernán Cortés, 16, interior.

Roma á la vista
Descripción general de la ciudad y sus alrededores.
UN TOMO, 3 PESETAS
Imprenta Domenech.—Mar, 65

DINERO

comerciantes, industriales y propietarios.
Intereses desde el 5 0/0 anual. Compra-venta y administración de toda clase de fincas. Anticipo de rentas. Comisiones más módicas que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Despacho reservado. Razón, calle de Colón, 65, bajo, derecha.—Teléfono, 536. De 10 á 1 y de 4 á 7.

Sacerdote
Desea tener cuatro jóvenes interinos de los tres primeros años del Bachillerato.—Razón: Colegio de HH. Maristas, plaza del Carmen, ó Pelayo, 5, sexta puerta.

VENTAS
Se vende una tienda de ultramarinos, con buena clientela, en punto céntrico de la capital, con géneros ó sin ellos. Razón: Gracia, núm. 116, bajo.

Se vende por 17.500 pesetas la casa núm. 2 de la calle de Jesús y María.—Razón: Bonaire, núm. 64.

Se vende por 17.500 pesetas la casa núm. 2 de la calle de Jesús y María.—Razón: Bonaire, núm. 64.

SIMONA Y MARÍA

POR XAVIER DE MONTEPÍN

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

Y subió á su habitación. Una vez allí echó el cerrojo de la puerta para evitar cualquier sorpresa posible, desenrolló vivamente la carta que le diera Simona, rompió el sobre y la leyó.

En cuando hubo descifrado las primeras palabras brotaron de sus ojos las lágrimas con abundancia, pero estas lágrimas lo eran de alegría.

Se dejó caer de rodillas, juntó las manos y dió gracias á Dios.

Después de aquel arranque de agradecimiento volvió á coger la carta, y terminada su lectura, se levantó radiante, llena el alma de confianza.

—¡Vive!—murmuró,—¡vive y estará pronto bueno!—¡Pues bien; yo también quiero vivir! ¡Quiero curarme! ¡Quiero ser dichosa! Haré lo que me manda el conde Ivan, ese desconocido, amigo de Alberto: tengo confianza.

Encendió una bujía, redujo la carta á cenizas, y dió el último toque á su toilette, saliendo enseñada de su habitación, resuelta á representar hasta el último momento el papel que la imponían en nombre de Alberto.

No se preocupaba acerca de los medios que emplearían para librarse de aquel matrimonio, y se contentaba con repetir: ¡Tengo confianza!

Al salir del comedor se fueron á un salón vecino, poniéndose á hablar la señora Rossier y Valentina.

Así, pues, salió la primera. Al cabo de dos ó tres minutos fué á reunirse con ella en el invernadero, donde tenían la seguridad de que nadie iría á molestarlas.

Su conversación debía ser, sin embargo, muy breve.
—¿Teneis algo que decirme?—preguntó Valentina.
—Sí.
—¿Algo importante?
—Más que importante... grave.
—¿Me asustáis! Explicaos pronto.
—Es preciso que desde hoy mismo no vuelva á poner los pies en esta casa la protegida de María; en una palabra, esa tal Simona.

—¿Por qué?—preguntó Valentina estupefacta.
—Porque Simona es emisaria del conde Ivan Smoloff, amigo de Alberto de Gibray, y tengo un complot dirigido contra mí.

—¿Simona emisaria del conde Ivan y Alberto de Gibray?—exclamó horrorizada la señora Bressolles.
—Sí.
—¿Pero estais segura?
—Completamente segura. Tengo pruebas de ello; pero no es esto todo.

—¿Pues qué más hay, Dios mío?
—En un momento dado puede producir una catástrofe en esta casa la presencia de Simona... Además que siempre será un continuo peligro para vos.

El estupor de Valentina era inmenso.
—¿Un continuo peligro?—repetió.
—Sí.
—¿Cuál?
—¿Sabéis quién es Simona?
—Una hija abandonada... una huérfana... ¿A mí qué me importa? ¿Por qué me lo preguntáis?
—Porque Simona es hija de Pablo de Gibray y de la que se llamaba en otro tiempo Valentina Dharville. ¿Comprendéis ahora?

La señora Bressolles se puso livida.
—¿Mi hija!—exclamó con ahogada voz.—¿Mi hija!

—Sí, vuestra hija... y también de eso tengo la prueba.
—¿Hé aquí, sin duda, por lo que me inspiraba terror sólo el verla sin conocerla.
—Sí, y hé aquí también por lo que es preciso que no vuelva á poner los pies en esta casa... Una circunstancia imposible de prever, y por consiguiente de evitar, puede levantar el velo que oculta su pasado. Entonces hablaría.

—¿Teneis razón, una y mil veces razón... Pero puesto que es la emisaria del conde Ivan y Alberto de Gibray, ¿saben ellos que es...?
—No saben nada—interrumpió Mauricio.—Sólo la casualidad nos sería de temer, porque común, personalmente no sería de temer, porque ignora el nombre de su madre; pero pueden hacer ciertas preguntas y adivinar por sus respuestas el pasado Pablo de Gibray, como juez de instrucción hábil que es.

Valentina estaba aterrada.
—¡Ah!—murmuró con voz apenas perceptible.—Es la fatidicidad quien ha puesto en manos de nuestros enemigos esa hija maldita y la ha traído tan cerca de nosotros... ¡Y cuando pienso que María se ha constituido en su protectora y amiga!

—¿Qué más natural?—repuso Mauricio con disidónicas sonrisas.—Es su hermana y habla en ella la voz de la sangre.

—Pero, ¿cómo impedir que venga aquí esa hija maldita, nacida sólo para mi vergüenza y desgracia?
—No lo sé; además, no soy quien para mandar en casa de vuestro marido. Vos sois quien habeis de encontrar el medio. Recordad sólo que todo puede hundirse si no alejáis á Simona... Si vuelve, no se efectuará mi boda y será yo quien tenga que marcharme de aquí para no volver jamás.

—Pero, repito, que cómo lo vamos á hacer.
—Buscad el medio.
—¿Si diera orden al portero de no dejarla pasar?
—Es mal camino. Vuestro marido é hijo se extrañarían de no verla y preguntarían. Les pondrían al corriente de la orden dada por vos y no podríais justificarla á los ojos del Sr. Bressolles.

—¿Y si me dirigiera á la señora Dubief?
—¿Qué la diríais?... Además, no depende de ella impedir que venga Simona.

Valentina dió una patada en el suelo, y exclamó:
—¿Qué hacer, si todos los medios que propongo son impracticables? El problema que hay que resolver os interesa tanto como á mí misma; pensad, pues, á vuestra vez.

—¡Silencio!—exclamó Mauricio de pronto.—Oigo pasos en el salón vecino y deben venir aquí. No se equivoca.

XIV
Aquellos pasos eran de María, que los buscaba.
—Madre, Mauricio—dijo,—ya estoy preparada y nos esperan.

Nuestros tres personajes fueron á reunirse en el salón con Ludovico Bressolles y la señora Rossier, que los aguardaban, y momentos después salían todos del hotel, dirigiéndose á la estación de San Lázaro.

Ya sabemos que iban á Maisons-Laffitte, donde debían comer con el padrino de María y suplicarle asistiese á la firma del próximo contrato de la boda de la joven.

Mauricio estaba menos alegre que de costumbre, á pesar de su imperio sobre sí mismo. Se acordaba de Simona, llegada para servir de obstáculo imprevisto en medio de las combinaciones arregladas con tanta habilidad y comprometiéndose el éxito de sus proyectos matrimoniales.

Se decía con amargura que si el abate Merryss hubiese hecho con mas rapidez sus trabajos químicos, no sería ya de temer la joven en aquel momento.

Se preguntaba el medio de hacerla permanecer algunos días mas en el colegio de la señora Dubief, y sobre todo, el cómo había de impedir que fuese á instalarse en el hotel Bressolles.

Como era natural, estas preguntas, á las que no podía hallar respuesta, le causaban una preocupación muy grande y le disponían á la melancolía.

Al salir Simona del hotel Bressolles se fué á la calle Vavin, á casa de Gabriel Servet.

El repartidor á quien hemos visto colocarse enfrente del hotel, seguía allí.

Al ver salir á Simona, volvió á guardar los prospectos para seguirla.

Cuando la joven entró en casa de Gabriel Servet, se instaló en la acera de enfrente, continuando la distribución.

Al cabo de media hora llegó el conde. Iba á buscar la respuesta que le prometiera la joven leñera.

—El señor conde nos la ha querido jugar—pensó el repartidor.—Ha querido hacernos creer que había abandonado París... Pero eso no impedirá que hoy mismo sepamos dónde vive.

Simona acababa de contar á Gabriel lo que había sabido en el hotel de la calle de Vermeil.

Al llegar Ivan volvió á referirle, explicándole el medio de que se había valido para entregar la carta á María.

—Habeis obrado con mucha prudencia—dijo el conde.—De ese modo ya está avisada la señora Bressolles... Sabrá lo que es indudable la ocasión, que es lo principal... ¿Cuándo se firma el contrato?

—El jueves próximo por la noche.
—¿Habeis leído en el rostro de vuestra proteccion el dolor que le causa ese matrimonio?
—Sí, señor, tengo la completa seguridad de que se sacrifica.

—La certeza de que vive Alberto la dará fuerza para luchar.
—¿Así lo creo yo también.

—¿Qué habeis pensado acerca de la proposición que se os ha hecho de entrar en el hotel Bressolles como dama de compañía?
—Esperaré á ver el éxito que alcanza lo que yo á intentar... Creo que mi presencia en el hotel Bressolles en este momento sería perjudicial para bien que otra cosa, porque tal vez precipitará María á cometer una imprudencia... Hemos que abstenéndonos de ir á verla durante algunos días.

(Se continuará)

Imprenta Domenech.—Mar, 65

Imprenta Domenech.—Mar, 65

Imprenta Domenech.—Mar, 65

Imprenta Domenech.—Mar, 65